

廠商會中學

「南京歷史文化探索之旅」2016

內地交流計劃

(NJ2016-01-B07)

{ INCLUDEPICTURE

"http://www.cmass.edu.hk/hp/t7/album/15_16/15_0368/slides/IMG_0495.JPG" *

MERGEFORMATINET }

專題研習題目

◇ 南京古城牆的古今作用和意義。

教師及學生姓名

教師：陳衍江

學生：陳沛滔、夏晓彤、趙双珠、梁慧儀、余曼儀、麥耀榮、李鎮濤、
黃浩賢、龔智軒、許忠輝

一·研究摘要及目的

南京古城牆不僅是中國的第一大城牆，更是世界第一大城牆，是南京現存最大的古代建築。南京古城牆在古代及現今社會都有著重要的作用和意義。在古代社會，它是重要的軍事防禦設施，有助對抵抗外敵、保衛政權。在現今社會，南京古城牆雖然失去了其軍事功能，但卻扮演著的新角色，它為國家及南京當地帶來商機，它也是一個國民教育的教材，讓我們了解國家的歷史發展，也讓外國人認識中國的歷史文化。

我們希望透過這次考察團，深入認識南京古城牆的歷史，了解古城牆在古代社會的軍事作用，探究古城牆在現今社會的作用和意義，並從古城牆的保育狀況反思歷史文物保育的重要性。

二·研究方法

(1) 活動前，搜集資料：

- 互聯網
- 書籍
- 刊物

(2) 考察期間，了解及記錄資料：

- 親身接觸歷史建築物
- 觀看展版介紹
- 與當地人交談

(3) 活動後，討論及反思考察的所見所聞

{ INCLUDEPICTURE

"http://www.cmass.edu.hk/hp/t7/album/15_16/15_0368/slides/IMG_0498.JPG"

* MERGEFORMATINET }

三·研究內容與結果

(1) 南京古城牆的建築歷史

南京古城牆修築於明朝，始建於 1366 年完成於明洪武末年，歷時二十多年，由內向外形成了皇城、宮城、京城、外郭四重城牆環套的格局，是世界上現存最長的古代城牆，是中國少有的保存良好的古代城牆。南京明城牆的建造被形容為「人窮其謀、地盡其險、天造地設」。



(2) 南京古城牆在古代社會的軍事作用

公元 1366 年，明太祖朱元璋聽取朱升「高築牆」的建議，始築都城垣，由朱元璋親自監督。城牆是在都城四周建起的防禦的障礙性建築，城牆的宏偉和堅固，不只體現了王權的威儀，更直接關係到社稷的安危。在古代社會，城牆在保衛政權、防止外敵入侵方面，扮演了重要的角色。古城牆由土壘、土石、磚石築成，最高處約 25-30 米，最厚處約 20 米，城牆以驚人的高度和厚度，阻隔內外，其巍峨高大、堅固挺拔的外型令人望而生畏，寬厚的城牆在古代冷兵器時期成為實力雄厚的屏障，使外敵難以跨越半步。

(3) 南京古城牆為現今社會帶來的商業

古城牆是南京的旅遊景區之一，每年吸引了不少來自世界各地的遊客到此一遊，大大推動了南京遊旅業，也為當地人帶來商業，有助經濟發展。遊客來來往往，參觀之餘，必定在當地消費，在一定程度上帶動了附近店鋪的營業額，促進當地的經濟發展。據統計，2014 年的黃金周，7 天城牆客流總量突破 30 萬人次，城牆的門票收入更多達 130 萬元。這筆可觀的收入，反映城牆為當地人帶來了龐大的商機。門票的收入可作用維修城牆之用，這可減輕政府在保育城牆方面的負擔。此外，隨著遊客越來越多，當地人亦可經營小店鋪，這有助創造就業機會。

(4) 南京古城牆作為國民教育的珍貴教材

古城牆是活生生的歷史教材，透過親身接觸古城牆，讓同學從中了解相關的歷史發展，也體驗古人的智慧。跟隨著導遊的帶領，我們踏上古城牆，眺望南京城，那種高高在上的感覺，實在振奮人心。一邊聽著導遊講解有關古城牆的歷史，一邊細撫著城牆身，觀察城牆的結構、建築物料等，大大加深了我們對古城牆的認識，也引起了我們對古代戰爭歷史的好奇心。

此外，導遊亦提及古城牆是由代表朝廷的紫微垣、太微垣以及天市垣規劃內城部局，內外城牆又與天體赤道、黃道二十八宿作對應，有朝有廷有市，並非較簡單前朝後市布局。聽著我們都覺得是一門很高深的學問，雖然不太明白，但讓我們可以從中認識古代的八卦，頗為有趣的。

(5) 南京古城牆的保育政策

隨著社會的發展和需要，古城牆面對著不同的衝擊和挑戰。據文物專家介紹，幸存的南京城牆曾有多處險情和隱患。由於城牆頂部的防水層被破壞，經雨水沖刷的牆體多次發生局部坍塌；加上每年均有不少遊客踏足古城牆，部份遊客肆意古城牆上塗鴉、刻字，使古城牆遭受不同程度破壞。再者，在城市的建設的同時，保存或清拆古城牆亦成為重要的議題，引起社會各界的熱烈討論。

南京古城牆是迄今世界上最堅固的城牆之一，歷 600 多年風雨而未倒，是中國珍貴的人類文明財產。南京古城牆已被國家列為全國重點文物保護單位，1982 年以來，南京市政府先後投入 2300 多萬元，對不同地段的城牆進行搶險維修。2001 年，南京市政府再投入 6000 萬元維修城牆 4.2 公里，用於城牆周邊環境改造的資金超過 3 億元。南京市政府更於 2014 年 10 月上旬向市人大常委會提交了《南京城牆保護條例（草案）》，進一步完善古城牆的維修及保護。

{ INCLUDEPICTURE

"http://www.cmass.edu.hk/hp/t7/album/15_16/15_0368/slides/IMG_0497.JPG" *

MERGEFORMATINET }

四·研習反思與總結

參加這次教育局舉辦的南京團，實在獲益良多，不僅加深了我們對當地社會文化的認識，還多了另一份對歷史的觀感。當中南京古城牆歷史悠久，有無數人踏足過，一個個腳印印證了歷史的足跡。而此時，能在這殘留下我們的身影，亦倍感榮幸。

初遇城牆，入眼是連綿不盡的路途，伴隨著那遼闊的河堤，每走一步都如踏在歷史的階梯上，仿佛感受到當初人們汗水淋漓的場面以及那勞苦的心血。偶爾看到炮台，無疑是為了抵抗外敵而造的，那保家衛國戰爭，究竟埋葬了多少生命，揮灑了多少鮮血，這一定是我們無法估計的，實在慶幸有這座城牆，感謝它無數的戰績。而現時的城牆雖有毀壞情況，但幸好還保存了它部分的原貌，使得今天我們還有幸能夠觀賞，感受中華千年歷史。

五·參考資料

1. 中文百科在線：南京城牆

{ HYPERLINK "http://www.zwbk.org/zh-tw/Lemma_Show/214355.aspx" }

2. 維基百科：南京城牆 { HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/zh-tw/南京城牆" }

3. 南報網：「明城牆黃金周迎客同比增兩倍」

<http://www.njdaily.cn/2014/1008/956522.shtml>